



Θηλιά για τις ελληνικές επιχειρήσεις οι υψηλές εργοδοτικές εισφορές

Το μη μισθολογικό κόστος στη χώρα μας είναι το μεγαλύτερο στην Ευρώπη

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σχεδόν 70% περισσότερο από τον μέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ και τουλάχιστον 20 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τη Γερμανία πληρώνει ένας Έλληνας επιχειρηματίας τη μισθωτή εργασία. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ένας μισθωτός με μεικτές αποδοχές (και όλες τις εισφορές και φόρους που επιβαρύνουν την εργασία του) της τάξης των 2.400 ευρώ να λαμβάνει τελικά στο χέρι 1.080 ευρώ. Τα υπόλοιπα 1.320 είναι το λεγόμενο μη μισθολογικό κόστος, το οποίο όχι μόνο είναι το μεγαλύτερο στην Ευρώπη, αλλά έχει και τη χαμηλότερη δυνατή ανταποδοτικότητα.

Υψηλότερες από την Ελλάδα ασφαλιστικές εισφορές ως ποσοστό των μισθών έχουν μόνο 3 χώρες στον ΟΟΣΑ. Ωστόσο, όπως επισημαίνει το Ινστιτούτο Μελετών της ΓΣΕΒΕΕ, κι εκεί καταλαμβάνουμε την πρωτιά, αν προστεθούν επιπλέον επιβαρύνσεις, ειδικά προς τους ελεύθερους επαγγελματίες, όπως:

- 1) Οι εισφορές προς τον κύριο οργανισμό ασφάλισης, οι οποίες υπολογίζονται με βάση τα έτη δραστηριότητας και όχι τις οικονομικές επιδόσεις, και είναι υψηλές (η ελάχιστη είναι 450 ευρώ ανά 2μηνιο).
- 2) Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης που υπολογίζεται στο τέλος εκκαθάρισης της φορολογίας.
- 3) Το τέλος επιτηδεύματος, το οποίο επίσης υπολογίζεται κατά κεφαλήν και κατά κατάσταση, δίχως να λαμβάνει υπόψη την κερδοφορία της επιχείρησης.

Αναζήτηση νέων πόρων

Σε αυτόν τον εισφορο...πρωταθλητισμό, το υπουργείο Εργασίας χρηματοδοτώντας των Ταμείων, προκειμένου να περιοριστούν οι ούτως ή άλλως σχεδιαζόμενες μειώσεις συντάξεων.

Στο κάδρο προστέθηκε εσχάτως και το ενδεχόμενο αύξησης των εισφορών για τις επικουρικές συντάξεις, μετά τις μεγάλες και έντονες αντιδράσεις που προκάλεσε η πρόταση του υπουργού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου για συγχώνευση της κύριας με την επικουρική σύνταξη.

Οι θεσμοί είναι αντιθετικοί με κάθε ενδεχόμενο αύξησης του μη μισθολογικού κόστους, καθώς, εκτός από τη στρέβλωση του ανταγωνισμού, μια πιθανή αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει αντι-

Βασικοί μισθοί και απασχόληση στις επιχειρήσεις

15% ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟ

ΜΕ 2 ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΜΙΣΘΟ 2.400 ΕΥΡΩ (167% ΤΟΥ ΜΕΣΟΥ ΜΙΣΘΟΥ)



την οικονομία σε ανάκαμψη. Το ΑΕΠ αυξήθηκε 1,4% το β' εξάμηνο του 2014, με αντίστοιχη βελτίωση της απασχόληση κατά 1,6% αλλά και των πραγματικών μισθών κατά 2,4% και 4,1% το 3ο και 4ο τρίμηνο του 2014 αντίστοιχα. Σήμερα, που η απειλή της ύφεσης και της φροροκαταιγίδας πλανάται εκ νέου πάνω από τη χώρα, ο ΣΕΒ εκτιμά πως μια αύξηση στις ασφαλιστικές εισφορές θα τιμωρήσει όσους δεν απέλυσαν και δεν μείωσαν μισθούς και θα καταδικάσει σε θάνατο χιλιάδες μικρές επιχειρήσεις που κατάφεραν να επιβιώσουν.

Εισπραξιμότητα

Στην ύστατη προσπάθεια περιορισμού των μειώσεων στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, στην οποία αποδύονται στο υπουργείο Εργασίας, προτάσσουν πλέον και την ανάγκη αύξησης της εισπραξιμότητας των ασφαλιστικών εισφορών και τη μείωση των δαπανών λειτουργίας του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

Μιλώντας στην «Κ», ο υφυπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Τάσος Πετρόπουλος επιβεβαιώνει ότι στον πυρήνα της κυβερνητικής προσπάθειας βρίσκεται η αύξηση της εισπραξιμότητας των ασφαλιστικών εισφορών μέσα από στοχευμένες νομοθετικές παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της αντιμετώπισης των εισφοροδιαφυγής και εισφοροαποφυγής. Μεταξύ των πολιτικών που εξετάζονται, είναι η αντιμετώπιση της ανασφάλιστης - αδύνατης εργασίας καθώς και της πληθμελούς ασφαλισμένης εργασίας, με συνολική αναβάθμιση του σημερινού θεσμικού πλαισίου και της λειτουργίας των ελεγκτικών μηχανισμών, καθώς εκτιμάται ότι ετησίως χάνονται περισσότερα από 5 δις. ευρώ από εισφορές.

Ειδικό της κοινωνικής ασφάλισης επισημαίνουν ότι εάν η μείωση των εισφορών το 2014 είχε συνδυαστεί με κίνητρα προς τις συντεχνίες στην καταβολή των εισφορών επιχειρήσεις ή αν είχε εφαρμοστεί παράλληλα με τη διατήρηση ή και την αύξηση των θέσεων εργασίας, το αποτέλεσμα θα ήταν θετικό και για το ΙΚΑ. Παράλληλα, σημειώνουν ότι παρότι ο στόχος αύξησης των εισπραξιμότητας των εισφορών στο 85% που ήταν το 2008 στα ασφαλιστικά ταμεία πριν από την κρίση φαντάζει ανεδαφικός, μπορεί να υπάρξει αύξηση και μάλιστα σημαντική, καθώς σήμερα έχει πέσει και κάτω από το 50% σε ορισμένα Ταμεία.

Εντός της εβδομάδας η απόφαση για τις περικοπές

Κλειδώνει εντός της ερχόμενης εβδομάδας το μείγμα περικοπών εισφορών που απαιτείται προκειμένου η ασφαλιστική μεταρρύθμιση που προωθεί η κυβέρνηση να οδηγήσει σε ένα δημοσιονομικά και αναλογιστικά βιώσιμο σύστημα. Τα πολλαπλά μνήμηματα από τους εκπροσώπους των θεσμών όλες τις προηγούμενες ημέρες δεν ήταν ενθαρρυντικά. Το ασφαλιστικό παραμένει προσαποψύμενο για την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης και πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή εντός του χρονοδιαγράμματος, ήτοι το αργότερο μέσα

στο δεύτερο δεκαήμερο του Νοεμβρίου, προκειμένου να ψηφιστεί μέχρι το τέλος του μήνα. Παράλληλα, μια σειρά από βασικές επιλογές της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας, ήτοι η εθνική σύνταξη χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και ποσοστά αναπλήρωσης ανάλογα με το ύψος του μισθού, φαίνεται πως προκαλούν τριγμούς. Η τύχη της πρότασης αναμένεται να κριθεί στο τελικό ποσοστό αναπλήρωσης που θα επιλέξει η κυβέρνηση, με στόχο τη σημαντική μείωση της μελλοντικής συνταξοδοτικής δαπάνης και κυρίως της

επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού για την πληρωμή των συντάξεων τα επόμενα 20 με 30 χρόνια. Εντάσεις έχουν εκφραστεί από τους δονειστές και αναφορικά με την πιθανή αύξηση των βασικών συντάξεων στον ΟΓΑ, στο πλαίσιο ένταξης των αγροτών στον ενιαίο εθνικό φορέα κύριων συντάξεων. Το όλο εγχείρημα δυσκολεύει καθώς στο υπουργείο Εργασίας επιδιώκουν τον περιορισμό των επερχόμενων μειώσεων στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, κύριες και επικουρικές, μέσω της αύξησης των εισφορών.

κίνητρα στους εργοδότες για την πρόληψη νέων εργαζομένων και στους εργαζόμενους για την προσφορά εργασίας. Το αποτέλεσμα, όπως επισημαίνει και ο ΣΕΒ, θα είναι να διογκωθεί η αδύνατη εργασία και η αυτοαπασχόληση σε μια προσπάθεια να μειωθεί το εργατικό κόστος για τις επιχειρήσεις και να αυξηθεί το καθαρό εισόδημα για τους εργαζόμενους. Το θύμα θα είναι, σε αυτή την περίπτωση, η βιωσιμότητα του ασφα-

λιστικού συστήματος, καθώς μειώνονται οι ασφαλιστικές εισφορές και αυξάνονται οι ανασφάλιστοι και οι άνεργοι.

Να σημειωθεί, βέβαια, ότι η μείωση των εργοδοτικών εισφορών κατά 3,9 μονάδες από 1η Ιουλίου του 2014, χωρίς καμία πρόβλεψη για την υποκατάσταση των εσόδων του ΙΚΑ, αποδείχθηκε εγκληματική για τα οικονομικά του μεγαλύτερου ασφαλιστικού οργανισμού, που αναμένεται να αποτελέσει και τη

βάση για τον ενιαίο ασφαλιστικό πυλώνα, καθώς έγινε χωρίς κάποια μελέτη και, κυρίως, γιατί δεν υπήρξε πρόβλεψη για υποκατάσταση των διαφυγόντων εσόδων προς το Ταμείο. Εκτιμάται ότι συνολικά, το έτος, το ΙΚΑ χάνει 1 δις. ευρώ, με αποτέλεσμα να διευρύνεται το έλλειμμα του Ταμείου.

Σύμφωνα ωστόσο με τον ΣΕΒ, η μείωση των εισφορών το 2014 ήταν ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες που οδήγησαν

2. ΜΟΝΙΜΗ ΡΗΤΡΑ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/11/2015

Σελίδα: 1



Ο «Ε.Τ.» ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ

Μόνιμη ρήτρα περικοπών στις συντάξεις

**ΘΕΣΠΙΖΕΤΑΙ
«ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΤΗΣ»,
ΩΣΤΕ ΝΑ ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ ΑΥΤΟ-
ΜΑΤΑ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΩΡΙΣ
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ**

**ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ
ΕΩΣ ΚΑΙ 12% ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ
ΕΦΥΓΑΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 67 ΕΤΗ.
ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ
ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 700 €**

**ΣΤΟ ΜΑΤΙ ΤΟΥ ΚΥΚΛΩΝΑ
ΑΠΟΣΤΡΑΤΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ
ΔΗΜΟΣΙΟΥ - ΔΕΚΟ, ΠΟΥ
ΕΦΥΓΑΝ ΜΕ ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΑΝΩ
ΑΠΟ ΤΟ 80% ΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ**

**ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ >
ΠΟΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΟΣΟ**

■ ΣΕΛ. 12-15

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΙ		ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΕΣ		ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015 ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΙ			
Κατηγορία	Αρ.	Καταβαλλόμενο ποσό	Ποσοστό μείωσης	Κατηγορία σύνταξης	Αρ. συντάξεων	Μείση σύνταξη	Ποσοστό μείωσης μετά τις μ.α.
Δε		134,60		Αναπηρίας	4.691		



Σαρωτικές μειώσεις σε κύριες - επικουρικές

ΒΑΡΥ ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ
 ● ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΜΟΝΟ «ΤΟΙΣ ΜΕΤΡΗΤΟΙΣ» ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΤΑΞΙΜΟ ΧΡΟΝΟ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
 kkatikos@e-typos.com

Βαρύ είναι το πακέτο των αλλαγών που ετοιμάζει το υπουργείο Εργασίας στο ασφαλιστικό, με εννοπιόσεις και καταργήσεις-επηρεές των ασφαλιστικών ταμείων, μειώσεις σε παλιές και νέες συντάξεις από 3% έως 12% με κριτήριο την ηλικία αποχώρησης των συνταξιούχων, αλλά και με μια ανατροπή-σοκ, καταργεί χρόνο ασφάλισης από τους εργαζομένους!

Το νομοσχέδιο ήδη ετοιμάζεται και οι αρμόδιες υπηρεσίες επεξεργάζονται τις σχετικές διατάξεις. Σε αυτές, πέρα από τις μειώσεις που θα γίνουν στις συντάξεις 2,6 εκατ. συνταξιούχων μέσω επανυπολογισμού όλων των ποσών - και κάτω από τα 1.000 ευρώ - περιλαμβάνεται και μια ανατροπή-σοκ που αφορά στους σημερινούς εργαζομένους, καθώς κινδυνεύουν να χάσουν ένα μέρος από το χρόνο της ασφάλισής τους ή ακόμη και να μείνουν χωρίς σύνταξη, αν δεν έχουν πληρωθεί στα Ταμεία όλες οι ασφαλιστικές εισφορές.

Σύμφωνα με έγγραφες πληροφορίες του Ελευθερού Τύπου της Κυριακής, στο νομοσχέδιο εξετάζεται να μπει πλήρως σε εφαρμογή η διάταξη του νόμου 4175/13 που προβλέπει ότι ο συντάξιμος χρόνος των ασφαλισμένων θα

Το νομοσχέδιο επιφυλάσσει ανατροπή-σοκ, αφού προβλέπεται ότι συντάξεις και περιθώρημα θα έχουν μόνο οι ασφαλισμένοι που οι εισφορές τους έχουν πληρωθεί στο σύνολό τους

είναι αυτός για τον οποίο έχουν πραγματικά πληρωθεί εισφορές. Αυτό σημαίνει ότι τερματίζεται η ασφάλιση «επί πιστώσει» και πλέον τόσο οι συντάξεις όσο και οι παροχές Υγείας θα υπολογίζονται και θα χορηγούνται στους ασφαλισμένους μόνο εφόσον διαπιστώνεται ότι έχουν πληρωθεί στο σύνολό τους τόσο οι εργοδοτικές εισφορές όσο και οι εισφορές του εργαζομένου.

Οφειλές επιχειρήσεων

Το σύστημα αυτό επαναφέρει την ασφάλιση «επί μετρητοίς» στα Ταμεία και καταργεί την ασφάλιση «επί πιστώσει» για τα 3,5 εκατ. εργαζομένους που έχουν ασφαλιστικό μητρώο στα Ταμεία. Το «μάρμαρο» όμως θα το πληρώσουν οι εργαζόμενοι που είτε επίλογον συνειδητά να μην ασφαλιζονται είτε παιδευόμενοι χωρίς να το ξέρουν στην ανασφάλιστη εργασία, καθώς εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις χρωστούν στα Ταμεία τις εισφορές των εργαζομένων τους.

Με τη διάταξη αυτή -στο βαθμό που ενεργοποιηθεί με το νέο νόμο- οι συντάξεις θα υπολογίζονται μόνο με βάση τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης για τον οποίο έχει καταβληθεί το σύνολο των εισφορών (εργοδοτική και εργαζομένου). Αυτό σημαίνει ότι, αν ένας ασφαλισμένος εργάστηκε για 30 χρόνια, αλλά οι εισφορές

καλύπτουν τα 25 ή τα 28 έτη της ασφάλισής του, θα παίρνει μικρότερη σύνταξη, και μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις θα βρεθούν εργαζόμενοι χωρίς να μπορούν να πάρουν σύνταξη αν δεν συμπληρώνουν τα 15 ελάχιστα έτη καταβολής εισφορών για την έκδοση της συνταξιοδοτικής τους απόφασης. Αρμόδιο κυβερνητικό στέλεχος είπε στον «Ε.Τ.» της Κυριακής σχετικά με το ζήτημα αυτής της διάταξης ότι εξετάζονται όλα τα σενάρια και όλα τα ενδεχόμενα. Άλλο στέλεχος σημείωσε ότι οι συντάξεις θα υπολογίζονται πλέον επί του πραγματικού χρόνου ασφάλισης που αντιστοιχεί σε καταβληθείσες εισφορές. Το μέτρο αυτό έχει ήδη ψηφιστεί και τυπικά ισχύει τόσο για την κύρια όσο και για την επικουρική ασφάλιση. Σε κανένα Ταμείο δεν εφαρμόζεται.

Οι δανειστές όμως έχουν καταστήσει σαφές στην κυβέρνηση και στο υπουργείο Εργασίας ότι το ασφαλιστικό είναι καθοριστικό ζήτημα και συνδέεται όχι μόνο με την εκταμίευση των δόσεων από το δάνειο του νέου Μνημονίου, αλλά και με την όποια συζήτηση ανοίξει για τη ρύθμιση του ελληνικού χρέους. Το σχέδιο του υπουργείου θα τεθεί προς έγκριση σε κυβερνητική συνεδρίαση που τοποθετείται στα τέλη της ερχόμενης εβδομάδας και εκεί θα ληφθούν οι τελικές αποφάσεις. ■

Ρήτρα μόνιμων περικοπών

1 Θέσηση μόνιμου σταθεροποιητή στα ταμεία κύριας ασφάλισης, ώστε να μειώνονται αυτόματα οι συντάξεις χωρίς καμία κυβερνητική απόφαση όταν υπάρχουν ελλείμματα. Στην πρόξη επιβάλλεται μια μόνιμη ρήτρα περικοπών που θα χρησιμοποιείται ανά τρίμηνο ή εξάμηνο και κάθε φορά που τα οικονομικά των Ταμείων θα πέφτουν έξω η ρήτρα αυτή θα «υπολογίζει» πόσα θα πρέπει να μειωθούν οι συντάξεις, ώστε να επανέλθουν σε ισορροπία οι δαπάνες και τα έσοδα. Για ένα εξάμηνο δηλαδή μπορεί να επιβάλλεται μείωση 1,5% και για το άλλο εξάμηνο η περικοπή είτε να διακόπτεται είτε να συνεχίζεται αν τα ελλείμματα παραμένουν.

2 Επανυπολογισμός όλων των συντάξεων με βάση την ηλικία που αποχώρησαν οι ασφαλισμένοι, το χρόνο ασφάλισης που είχαν και το ύψος της σύνταξης που πήραν σε σχέση με το μισθό τους. Η ρήτρα της ηλικίας, που πρώτος αποκάλυψε ο Ελευθερός Τύπος της Κυριακής στις 25 Οκτωβρίου, αποτελεί πρόταση των δανειστών και υποθετείται από το υπουργείο Εργασίας ως ένα από τα κριτήρια περικοπών στις καταβαλλόμενες συντάξεις. Οι μειώσεις, σύμφωνα με πληροφορίες, θα κινούνται στο 12% για όσους αποχώρησαν με πλήρη σύνταξη από τα 50 ή και από τα 45 ακόμη (ειδικά ταμεία ΔΕΚΟ-τραπέζων και Δημόσιο) με κύρια και επικουρική σύνταξη που έφτανε και στο 120% των αποδοχών τους. Υπάρχουν όμως και εκτιμήσεις για μεγαλύτερα ποσοστά, που όμως δεν επιβεβαιώνονται από τα στοιχεία που επεξεργάζονται αρμόδια στελέχη του υπουργείου. Για όσους αποχώρησαν σε ηλικίες άνω των 60 ετών με 35 ή περισσότερα έτη και με σύνταξη κάτω από 70% του μισθού οι περικοπές θα είναι μικρότερες. Κατώτατο όριο μειώσεων θα είναι το 3% με την προϋπόθεση ότι θα πίνουν και τις συντάξεις των 600 και 700 ευρώ. Αν η κυβέρνηση επιβλέπει να κόψει τις συντάξεις πάνω από τα 1.000 ή τα 1.200 ευρώ, τότε το ψαλίδι θα ξεπερνά το 15%.

3 Ενοποίηση επικουρικών με τις κύριες συντάξεις ή διατήρηση των επικουρικών ως ξεχωριστή παροχή αλλά με πλήρη εφαρμογή της ρήτρας μείωσης των ελλειμμάτων του ΕΤΕΑ που αγγίζουν πλέον τα 600 εκατ. ευρώ, αν στα 330 εκατ. ευρώ του προϋπολογιζόμενου για φέτος ελλείματος υπολογιστεί και το κρυφό χρέος-έλλειμμα του Ταμείου από την εν αναμονή έκδοση 130.000 συντάξεων για απίστευτα που υποβλήθηκαν μέχρι το 2013! Ο υπουργός Εργασίας δεν έχει απομακρυνθεί από την αρχική του θέση για ενσωμάτωση των επικουρικών στις κύριες συντάξεις. Έτσι, το νέο ψαλίδι θα περιοριστεί σε ένα ποσοστό της τάξης του 10% αλλά θα γίνει σε υψηλότερη σύνταξη. Η διοίκηση του ΕΤΕΑ διαφωνεί με την κατάργηση των επικουρικών, και μάλιστα στην τελευταία συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου προτάθηκε να γίνουν μειώσεις 8% σε όλες τις συντάξεις άμεσα για να κλείσει η τρύπα του ελλείματος.

4 Ενοποίηση των ταμείων κύριας ασφάλισης σε ένα φορέα (πρόταση υπουργείου) με διακριτούς αυτόνομους τομείς μισθωτών, ελεύθερων επαγγελματιών, αγροτών και ναυτικών. Όλοι οι ασφαλισμένοι θα ενταχθούν στο ΙΚΑ και από το 2017 θα εφαρμοστούν για όλους ίδιες παροχές και ίδιες εισφορές. Οι αγρότες θα έχουν κοσθετικές ΔΑΕΕ με αυξημένες εισφορές και ο ΟΓΑ θα μείνει ως φορέας προνοιακής στήριξης των οικονομικά ασθενέστερων με την καταβολή οικογενειακών επιδομάτων και τη χορήγηση της βασικής σύνταξης των 360 ευρώ σε όσους έχουν ατομικό εισόδημα κάτω από 4.320 ευρώ. ■



Ποιες συντάξεις και πόσο θα... ψαλιδιστούν

ΤΑ ΤΕΣΣΕΡΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΥ ΟΡΙΖΟΥΝ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Κλιμακωτές θα είναι οι περικοπές που θα προβλέπει ο νέος νόμος για το ασφαλιστικό στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις και θα επιβληθούν με τέσσερα τουλάχιστον κριτήρια:

- Ηλικία συνταξιοδότησης.
- Αρχικό ποσοστό αναπλήρωσης, δηλαδή το ύψος της σύνταξης σε σχέση με το μισθό.
- Χρόνος ασφάλισης.
- Συνολικό ποσό, για όσους έχουν διπλές και τριπλές συντάξεις, από κύρια, επικουρική, μέρισμα ή μερίδιο από σύνταξη θανάτου κ.λπ.

Αποχώρηση

Το βασικότερο κριτήριο είναι η ηλικία που αποχώρησαν οι συνταξιούχοι και θα συνδυαστεί με όλα τα άλλα. Έτσι, όσοι πήραν σύνταξη σε μικρή ηλικία, με λίγα έτη ασφάλισης και οι συνολικές τους αποδοχές μαζί με κύρια, επικουρική και μέρισμα ξεπερνούν το μισθό που είχαν ως εργαζόμενοι θα υποστούν τις μεγαλύτερες μειώσεις, ενώ όσοι αποχώρησαν σε περισσότερο χρόνια σε ηλικίες πάνω από τα 60 ή 65 και η αρχική τους σύνταξη είναι μικρή σε σχέση με το μισθό που είχαν θα έχουν μικρότερες μειώσεις.

Με τα κριτήρια αυτά ένας συνταξιούχος που είναι σήμερα 60 ετών και αποχώρησε στα 53 του με 35 χρόνια και με βάση υπολογισμού της σύνταξης τον τελευταίο του μισθό θα υποστεί μεγαλύτερη μείωση από έναν άλλο που βγήκε με τα ίδια χρόνια στη σύνταξη, αλλά στα 60, και ένας άλλος που συνταξιοδοτήθηκε στα 65 θα έχει ακόμη μικρότερη μείωση.

Το ποσοστό των περικοπών θα καθορίζεται ανάλογα με το ποσό της σύνταξης που θα έπρεπε να έχει ένας συνταξιούχος. Αν, λοιπόν, μια σημερινή σύνταξη των 1.300 ευρώ έπρεπε να είναι -βάσει των κριτηρίων επανυπολογισμού- στα 1.150 ευρώ, τότε θα κοπούν τα 150 ευρώ. Αν μια σύνταξη των 1.500 ευρώ υπολογιστεί με τα κριτήρια και βγαίνει στα 1.280 ευρώ, τότε θα μειωθεί κατά 120 ευρώ. Το ποσοστό μείωσης στην πρώτη περίπτωση

ση είναι 12,6%, ενώ στη δεύτερη περίπτωση η σύνταξη μειώνεται κατά 15%. Αν μια σύνταξη των 900 ευρώ υπολογιστεί εκ νέου και το ποσό βγαίνει στα 830 ευρώ, τότε η μείωση που προκύπτει είναι 7,8%. Αν μια σύνταξη των 717 ευρώ (κατώτατη μαζί με ΕΚΑΣ) υπολογιστεί εκ νέου με κριτήρια ηλικίας αποχώρησης, εισφορών και αποδοχών και το νέο ποσό που θα προκύψει είναι 650 ευρώ, τότε η πιθανή μείωση είναι 9,6%.

Ποιοι θα πληρώσουν

Το σχέδιο του υπουργείου δεν έχει οριστικοποιηθεί, καθώς το κρίσιμο μέγεθος είναι αν βγαίνει ο λογαριασμός των 1,8 δισ. ευρώ μέσα από ένα συνδυασμό περικοπών που θα περιλαμβάνει και τις χαμηλές συντάξεις ή αν θα αποφασιστεί να πληρώσουν «τη νύφη» οι συνταξιούχοι με αποδοχές πάνω από τα 1.000 ή τα 1.200 ευρώ.

Οι δανειστές δεν εξαιρούν καμία σύνταξη από το νέο σύστημα και για το λόγο αυτό έχουν δώσει τις παραμέτρους και τα κριτήρια με τα οποία θα υπολογιστεί εκ νέου κάθε σύνταξη. Θέλουν δηλαδή το βάρος να μοιραστεί σε όλους, με ποσοστά περικοπών που θα ξεκινούν από 3% και θα κλιμακώνονται στο 12%.

Το υπουργείο Εργασίας δεν μπορεί να αγνοήσει τις «εντολές» των δανειστών και, όπως είπε αρμόδιος στέλεχος στον «Ε.Τ.» της Κυριακής, «δίνουν με αγώνα για να κρατήσουμε τον πήχυ όσο υψηλότερα γίνετα».

Στο αρχικό ποσό

Ο επανυπολογισμός δεν θα γίνει με την αναζήτηση συνταξιοδοτικών φακέλων από τα Ταμεία, αλλά με την προσαρμογή της κάθε σύνταξης στα κριτήρια επανυπολογισμού.

Το ποσό που θα «μπει» στο νέο τύπο υπολογισμού θα είναι η αρχική σύνταξη ή οι αρχικές συντάξεις. Αν διαπιστωθεί από το συνδυασμό των κριτηρίων ότι δεν αντιστοιχεί στο χρόνο ασφάλισης ή ότι το ποσό αυτό αντιστοιχεί μεν στο χρόνο ασφάλισης, αλλά ο συνταξιούχος το πήρε σε μικρή ηλικία, τότε θα επιβάλλεται και η ανάλογη μείωση στο αρχικό πάντα ποσό.



Ποιοι χάνουν πρώτοι το ΕΚΑΣ

Στη συνέχεια θα αφαιρούνται από τη νέα σύνταξη οι μειώσεις που έγιναν μέχρι τώρα και το καθαρό ποσό που θα μένει θα είναι η σύνταξη που θα παίρνουν οι συνταξιούχοι από εδώ και πέρα. Για παράδειγμα:

● Ασφαλισμένος ΔΕΚΟ που πήρε σύνταξη 2.800 ευρώ με μισθό 3.500 ευρώ σε ηλικία 58 ετών έχει αρχικό ποσοστό αναπλήρωσης 80% από την κύρια σύνταξη. Αν πήρε και επικουρική 400 ευρώ, τότε η συνολική του σύνταξη ήταν 3.200 ευρώ, δηλαδή είχε αναπλήρωση στο 91,4% του μισθού. Το νέο σύστημα υπολογίζει ότι η αρχική σύνταξη (κύρια και επικουρική) έπρεπε στην ηλικία των 58 ετών να είναι 2.700 ευρώ, αυτό σημαίνει ότι ο εν λόγω συνταξιούχος θα έπρεπε να έχει αναπλήρωση του μισθού από τη σύνταξη στο 77%, ενώ πήρε 91,4%. Άρα, θα έχει μείωση κατά 14,4%. Αν σήμερα η σύνταξή του είναι στα 1.760 ευρώ λόγω των περικοπών του Μνημονίου, τότε η μείωση κατά 14,4% θα εφαρμοστεί στο καταβαλλόμενο ποσό και η σύνταξη του θα διαμορφωθεί στα 1.506 ευρώ.

● Ασφαλισμένη του Δημοσίου που αποχώρησε στα 50 με πλήρη σύνταξη και με 25 έτη και πήρε 1.100 ευρώ από κύρια και επικουρική, ενώ ο μισθός της ήταν 1.350 ευρώ, θα έχει εκ νέου υπολογισμό

με κριτήριο την ηλικία εξόδου και το ύψος της αρχικής σύνταξης που αντιστοιχεί στο 81,4% του μισθού. Στην περίπτωση που εφαρμοστεί ανώτατο ποσοστό αναπλήρωσης για αυτή την ηλικία το 70%, τότε θα έχει μείωση κατά 11,4%, δηλαδή η σύνταξη των 1.100 ευρώ θα μειωθεί κατά 125 ευρώ και θα πέσει στα 974 ευρώ.

Χρόνια ασφάλισης

Το νέο σύστημα δεν ευνοεί όμως και όσους αποχώρησαν σε μεγάλη ηλικία (67 ετών) και πήραν με 15 χρόνια ασφάλισης μεγαλύτερη σύνταξη από όσους συνταξιοδοτήθηκαν στην ίδια ηλικία και πήραν την ίδια σύνταξη αλλά με 25 έτη ασφάλισης. Στην μεν πρώτη περίπτωση τα 15 χρόνια ασφάλισης οδήγησαν σε σύνταξη 486 ευρώ και μαζί με το ΕΚΑΣ φτάνει στα 715 ευρώ, ενώ στη δεύτερη περίπτωση ο συνταξιούχος παίρνει τα ίδια χρήματα, έχοντας όμως πληρώσει για 25 χρόνια εισφορές στα Ταμεία.

Οι στρεβλώσεις αυτές θα αντιμετωπιστούν και, σύμφωνα με πληροφορίες, θα γίνουν περικοπές -όπως ζητούν οι δανειστές- και στις χαμηλές και μη ανταποδοτικές συντάξεις, δηλαδή σε όσους ευνοήθηκαν περισσότερο μέσα από την προνοιακή πολιτική του κράτους. ■

Βασική παράμετρος η ηλικία αποχώρησης από την εργασία. «Κλειδί» το ποσοστό αναπλήρωσης, ο χρόνος ασφάλισης και οι απολαβές

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΟΣΩΝ ΒΗΓΗΚΑΝ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΙΚΑ ΚΑΙ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΕΣ (ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2015)

Κατηγορία σύνταξης	Αρ. νέων συντάξεων	Μέσος αριθμός ετών ασφάλισης	Μέση ηλικία εξόδου	Μέσος συντάξιμος μισθός ΙΚΑ	Μέση σύνταξη ΙΚΑ	Μέση σύνταξη ΔΕΚΟ-τραπέζων
Αναπηρίας	5.547	15,04	51,14	1.326,07	524,73	891,73
Γήρατος	40.838	25,99	59,26	1.484,49	784,92	1.274,86
Θανάτου	14.952	20,00	63,26	1.177,02	443,11	827,86
Σύνολο	61.337	23,55	59,50	1.433,83	675,97	1.159,84

ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015 ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Κατηγορία σύνταξης	Αρ. συντάξεων	Μέση σύνταξη	Μέση σύνταξη μετά τις μειώσεις
Αναπηρίας	4.490	1.165,66	1.029,80
Γήρατος	106.772	1.700,33	1.308,98
Θανάτου	27.206	880,83	794,23
Σύνολο	138.470	1.521,97	1.198,78

Πηγή: ΙΚΑ

2. ΜΟΝΙΜΗ ΡΗΤΡΑ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/11/2015

Σελίδα: 15



ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ «ΨΑΛΙΔΙ» 8% ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Στο στόχαστρο μπαίνουν απόστρατοι και συνταξιούχοι Δημοσίου - ΔΕΚΟ

ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ έρχονται περικοπές σε όλους τους συνταξιούχους που αποχώρησαν πριν από τα 67 και σε κάθε σύνταξη που παίρνουν. Το ποσοστό των μειώσεων δεν είναι καθορισμένο, καθώς η κυβέρνηση δεν προκρίνει -επί του παρόντος- τις οριζόντιες περικοπές, γιατί υπάρχει ο κίνδυνος να κριθούν αντισυνταγματικές, όπως έγινε με τις μειώσεις του 2012. Το αποτέλεσμα όμως θα είναι το ίδιο με τα κριτήρια που εξετάζονται για τον «πλασματικό» επανυπολογισμό των συντάξεων.

Στο μάτι του κυκλώνα θα βρεθούν οι συνταξιούχοι του Δημοσίου, των ΔΕΚΟ, των τραπεζών, αλλά και οι απόστρατοι, που αποχωρούν κατά κανόνα σε μικρότερες ηλικίες από κάθε άλλο ασφαλισμένο και με σχετικά υψηλότερες συντάξεις.

Αντίθετα, δεν θα πρέπει να αναμένεται μεγάλο «ψαλίδι» στους συνταξιούχους του ΙΚΑ, καθώς, όπως φαίνεται στο σχετικό πίνακα, η μέση σύνταξη είναι στο 50% του μέσου συντάξιμου μισθού και διαμορφώνεται για όσους αποχώρησαν από τον Ιανουάριο μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2015 στα 675,97 ευρώ. Αν υπολογί-

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Καταβαλλόμενο ποσό	Ποσό με μείωση 8%
134,80	110,53
162,11	132,93
197,08	161,60
245,71	201,48
267,90	219,67

σει κανείς ότι οι περισσότεροι παίρνουν την προσωρινή, που είναι 20% χαμηλότερη από την κανονική, τότε γίνεται αντιληπτό ότι ένας συνταξιούχος του ΙΚΑ με αυτά που παίρνει από τη σύνταξη δεν ξεπερνά σε αναπλήρωση το 70% του μισθού.

Στους συνταξιούχους των ΔΕΚΟ οι διαφορές σε σχέση με το ΙΚΑ είναι εντυπωσιακές. Όσοι αποχώρησαν στο εννεάμηνο του 2015 με σύνταξη γήρατος έχουν κατά μέσο όρο 1.274,896 ευρώ, ενώ στις συντάξεις αναπηρίας το ποσό είναι 891,73 ευρώ και στις συντάξεις θανάτου 827,86 ευρώ. Και εδώ θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι κατά κανόνα αυτές οι συντάξεις είναι οι προσωρινές

και όχι οι κανονικές, που σημαίνει ότι είναι κατά μέσο όρο 20% χαμηλότερες από αυτές που θα πάρουν όταν εκδοθεί η οριστική απόφαση.

Επικουρικές

Πρόβλημα, και μάλιστα μεγάλο, υπάρχει με τις επικουρικές. Εκεί τα ποσά είναι δυσανάλογα υψηλά σε σχέση με τα χρόνια ασφάλισης και διαφέρουν από Ταμείο σε Ταμείο. Στο ΙΚΑ, για παράδειγμα, η κατώτατη επικουρική σύνταξη γήρατος είναι 110 ευρώ με 15 χρόνια, ενώ στο επικουρικό του Δημοσίου είναι 65 ευρώ για τα ίδια χρόνια ασφάλισης. Το ΕΤΕΑ τάσσεται, μάλιστα, υπέρ των νέων μειώσεων και ήδη έχει αποφασίσει ότι ένα από τα μέτρα που θα μπορέσουν να κρατήσουν αυτόνομο το Ταμείο προκειμένου να αποφεύγει την πλήρη κατάργυσή του είναι να μειωθούν όλες οι επικουρικές κατά 8% (α.σ. παρά τις πληροφορίες που κάνουν λόγο για 6%, η πρόταση για μειώσεις 8% κατατέθηκε στην τελευταία συνεδρίαση του Διοικητικού του Συμβουλίου εις επίπκοον όλων των παρισταμένων, χωρίς κανείς να διαφωνεί). ■



Δεύτερες σκέψεις στην κυβέρνηση για διατήρηση των επικουρικών

Αναπόφευκτο θεωρείται το «κούρεμα» των συντάξεων άνω των €1.000

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ

Στην τελική ευθεία εισέρχεται η διαδικασία οριστικοποίησης των μέτρων για τη λεγόμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση, με τα επικουρικά ταμεία να φαίνεται ότι θα αποφύγουν την ενσωμάτωσή τους στα κύρια ταμεία ασφάλισης και με αναπόφευκτο το «κούρεμα» των συντάξεων άνω των 1.000 ευρώ. Επίσης οριστική θεωρείται η ενοποίηση όλων των ταμείων κύριας ασφάλισης σε ένα.

Εδαφος κερδίζουν οι δεύτερες σκέψεις στην κυβέρνηση για τη διατήρηση των επικουρικών συντάξεων, με τον υπουργό Εργασίας κ. Γ. Κατρούγκαλο, που έχει ταχθεί υπέρ της ουσιαστικής κατάργησής τους και της ένταξής τους στην κύρια ασφάλιση, να υποχωρεί μπροστά στις έντονες αντιδράσεις που έχουν ξεσπάσει στο εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος.

Ωστόσο, εφόσον τελικώς δεν υιοθετηθεί η πρόταση του υπουργού Εργασίας, δεν θα αποφευχθούν οι μειώσεις επικουρικών συντάξεων (τουλάχιστον κατά 6%) σε συνδυασμό με αύξηση των εισφορών (πιθανότητα 0,5%+0,5%).

Το τελικό σχέδιο για το Ασφαλιστικό βρίσκεται στο τραπέζι των συνομιλιών με τους εκπροσώπους των δανειστών και αναμένεται να οριστικοποιηθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο εντός της εβδομάδας μετά την οριστικοποίηση των μετρήσεων των οικονομικών αποτελεσμάτων που αποφέρουν διάφορα σενάρια μέτρων.

Εξοικονόμηση €1,8 δισ.

Η κυβέρνηση με τα μέτρα φιλοδοξεί να εξοικονομήσει 1,8 δισ. ευρώ επικεντρώνοντας για την επίτευξη του στόχου στις μειώσεις των συντάξεων άνω των 1.000 ευρώ, όπως και στον επανυπολογισμό του συνόλου των συντάξεων με νέα κλιμακωτά ποσοστά αναπλήρωσης, τα οποία θα είναι υψηλότερα (π.χ., 75%) για όσους λαμβάνουν συντάξεις κάτω από 1.000 ευρώ και θα μειώνονται σταδιακά στο 65% ή και στο 55% για όσους λαμβάνουν υψηλότερες συντάξεις. Πάντως οι εκτιμήσεις με το Ασφαλιστικό αναφέρουν ότι για να επιτευχθούν οι μειώσεις στη συνταξιοδοτική δαπάνη που προσδοκά η κυβέρνηση θα πρέπει οι συντάξεις άνω των 1.000 ευρώ να περικοπούν περίπου 13%- 14%.

Η κυβέρνηση θέλει να αποφύγει τις

οριζόντιες μειώσεις και γι' αυτόν τον λόγο επιχειρεί μια γενικευμένη μεταρρύθμιση του συστήματος.

Ετσι συζητούνται μέτρα όπως ο επανυπολογισμός όλων των καταβαλλόμενων συντάξεων (περίπου 2.500.000 παροχές) με βάση τους νέους μειωμένους συντελεστές, γεγονός που θα οδηγήσει σε μειώσεις – τις υψηλότερες – ως και 30%. Στον νέο υπολογισμό ενδέχεται να λαμβάνεται υπόψη και η ηλικία εξόδου του συνταξιούχου, δηλαδή η μείωση της σύνταξης να είναι μεγαλύτερη εφόσον ο συνταξιούχος είχε αποχωρήσει σε ηλικία μικρότερη των 55 ετών.

Ταυτοχρόνως στο τραπέζι βρίσκεται και η εφαρμογή κλιμακωτού ποσοστού αναπλήρωσης κατά την εφαρμογή του νέου τρόπου υπολογισμού των συντάξεων. Το επικρατέστερο σενάριο προβλέπει ποσοστά που κυμαίνονται από 55% ως 75%, ανάλογα με την αμοιβή του ασφαλισμένου. Π.χ., δεν θα ισχύει το ίδιο ποσοστό αναπλήρωσης για αμοιβές 700 ευρώ με αντίστοιχες 4.000 ευρώ. Ωστόσο κάτι τέτοιο «σοπεδώνει» το σύστημα προς τα κάτω και αποτελεί αντικίνητρο για την ασφάλιση των υψηλών αμοιβών αφού δεν θα υπάρχει προσδοκία ανταπόδοσης.

4. ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 40% ΓΙΑ 1,5 ΕΚΑΤ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .08/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/11/2015

Σελίδα: 1



Μεγάλοι χαμένοι από τις νέες περικοπές

όσοι πήραν σύνταξη κάτω από τα 60 με λίγα έτη ασφάλισης

Μειώσεις έως 40% για 1,5 εκατ. συνταξιούχους

Αντιμέτωποι με μεγάλες μειώσεις στις συντάξεις τους θα έλθουν περισσότεροι από 1,5 εκατομμύριο ασφαλισμένοι που αποχώρησαν από την αγορά εργασίας πριν από τη συμπλήρωση του 60ού έτους της ηλικίας τους, με λίγα έτη ασφάλισης. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της **Realnews**, σε αυτή την κατηγορία συνταξιούχων θα επιβληθούν οι μειώσεις που απαιτούνται, ώστε να βγει ο λογαριασμός του ασφαλιστικού, όσο χαμηλή και αν είναι η σύνταξή τους

ακόμα και αν είναι 500 ευρώ.

Αντίθετα, για τους συνταξιούχους που βγήκαν στη σύνταξη πάνω από τα 60 με περισσότερα έτη ασφάλισης αναζητείται λύση ώστε να καλυφθεί η απώλεια που θα προκύψει στις χαμηλές συντάξεις και να αμβλυνθούν οι επιπτώσεις.

Στα γραφεία του υπουργείου Εργασίας γίνονται δοκιμές για το ποιος αλγόριθμος θα χρησιμοποιηθεί για τον επανυπολογισμό των συντάξεων, με στόχο να εξοικονομηθούν 700-900 εκατ. ευρώ

για το 2016. Οι μειώσεις θα αγγίξουν ακόμα και το 40% στην περίπτωση ασφαλισμένων σε ειδικά ταμεία, που είχαν υψηλούς μισθούς, λίγα έτη ασφάλισης και υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης.

Ειδική μέριμνα θα ληφθεί για τους χαμηλοσυνταξιούχους, μεταξύ των οποίων και συμπολίτες μας που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες και το μεγαλύτερο μέρος της σύνταξής τους είναι προνοιακού χαρακτήρα, δηλαδή δεν αντιστοιχεί στις εισφορές που έχουν καταβάλει.

4. ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 40% ΓΙΑ 1,5 ΕΚΑΤ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .08/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/11/2015

Σελίδα: 3



ΚΥΡΙΑΚΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015

www.real.gr **Realmoney** | 3

Η ώρα των αποφάσεων

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΥΠΟΣΤΟΥΝ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Μητέρες ανηλίκων ασφαλισμένες στο ΙΚΑ ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 18,5 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: 50^ο	Μητέρες ανηλίκων ασφαλισμένες σε ΔΕΚΟ, τράπεζες ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 18,5-25 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: 50^ο <small>*Για ασφαλισμένες πριν το 1983 χωρίς όριο</small>	Τρίτεκνες ασφαλισμένες σε ΔΕΚΟ, τράπεζες ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 20 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ
--	---	---

1.500.000
 συντάξεις ασφαλισμένων που βγήκαν από την αγορά εργασίας πριν από τα 60 έτη μπαίνουν στο μικροσκόπιο του υπ. Εργασίας

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Μητέρες ανηλίκων ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 25 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: 50^ο	Έγγαμες και μητέρες πριν το 1983 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 24,5 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ	Πατέρες ανηλίκων ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 25 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: 52^ο	Τρίτεκνοι-ες ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: 20 ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ* <small>*Από το 2011 μετά τη συμπλήρωση του 52ου</small>
---	---	---	---

Της **ΑΡΓΥΡΗΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
 a.mavrouli@realnews.gr

Βαρός πέφτει ο πέλεκυς σε περισσότερους από 1,5 εκατ. συνταξιούχους που αποχώρησαν από την αγορά εργασίας πριν από τη συμπλήρωση του 60ού έτους της ηλικίας τους. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της Realnews, βρίσκεται σε τελικό στάδιο η διαμόρφωση του αλγόριθμου βάσει του οποίου θα επανυπολογιστούν οι αποδοχές περίπου 2,6 εκατ. συνταξιούχων, που συνολικά λαμβάνουν περίπου 4 εκατομμύρια συντάξεις. Στόχος του υπουργείου είναι η εξοικονόμηση τουλάχιστον 700-900 εκατ. ευρώ για το 2016, τα οποία και θα καθορίσουν από ποιο ύψος συντάξεων και πάνω θα γίνουν οι περικοπές.

Κύκλοι του υπουργείου Εργασίας ξεκαθαρίζουν ότι στις χαμηλές συντάξεις που θα μειωθούν με την εφαρμογή του νέου τρόπου υπολογισμού, θα υπάρξει κάλυψη της διαφοράς που θα προκύψει ώστε να συμβλυνθούν οι επιπτώσεις μόνον εφόσον ο συνταξιούχος είναι

Μειώσεις-σοκ για 1,5 εκατ. συνταξιούχους

Θίγονται όσοι αποχώρησαν από την αγορά εργασίας πριν από τη συμπλήρωση του 60ού έτους της ηλικίας τους με λίγα έτη ασφάλισης



άνω των 60 ετών και έχει καταβάλει εισφορές στο σύστημα για αρκετά έτη. Διαφορετική αντιμετώπιση θα έχουν, όμως, οι συνταξιούχοι που βγήκαν πρόωρα στη σύνταξη -κυρίως πριν από τα 60- έχοντας λίγα έτη ασφάλισης, ακόμη και αν οι συντάξεις τους δεν υπερβαίνουν τα 500 ευρώ. Σε αυτή την περίπτωση δεν θα αποκατασταθεί με οποιοδήποτε τρόπο η μείωση που θα προκύψει από τον αλγόριθμο, όσο μεγάλη και αν είναι, όσο χαμηλή και αν είναι η σύνταξη.

Στη δεύτερη μεγάλη κατηγορία ασφαλισμένων που θα δουν τη σύνταξη τους να μειώνεται δραστικά βρίσκονται αυτοί που είχαν υψηλότερες μισθούς, λίγα έτη ασφάλισης και υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι μειώσεις μπορεί να αγγίζουν και το 40%.

Ειδική μέριμνα θα ληφθεί για τους χαμηλοσυνταξιούχους, μεταξύ των οποίων και συμπολίτες μας που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες και το μεγαλύτερο μέρος της σύνταξης είναι προνοιακού χαρακτήρα, δηλαδή δεν αντιστοιχεί στις εισφορές που έχουν καταβάλει.

Ποιοι μπαίνουν στο στόχαστρο

Στο στόχαστρο του υπουργείου Εργασίας μπαίνουν επομένως, κυρίως από τον ιδιωτικό τομέα, μητέρες ανηλίκων σε ΙΚΑ, ΔΕΚΟ και τράπεζες που αποχώρησαν στο 50^ο έτος της ηλικίας τους, αλλά και τρίτεκνες σε ΔΕΚΟ και τράπεζες, οι οποίες είχαν δικαίωμα συνταξιοδότησης με 20 έτη ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας συνταξιοδότησης.

Στον δημόσιο τομέα, μεγάλες μειώσεις στις αποδοχές τους θα δουν μητέρες ανηλίκων που αποχώρη-

σαν στα 50 έτη με 25 χρόνια ασφάλισης, πατέρες ανηλίκων, έγγαμες μητέρες ασφαλισμένες πριν από το 1983, αλλά και τρίτεκνοι και τρίτεκνες με 20 χρόνια ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας συνταξιοδότησης, που βγήκαν στη σύνταξη πριν από το 2011. Μεγάλες μειώσεις στις συντάξεις τους θα δουν και οι συνταξιούχοι του πρώην ΤΕΒΕ (νυν ΟΑΕΕ), καθώς στη σύνταξη λαμβάνουν και 220 ευρώ επιπλέον, χωρίς να έχουν καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές γι' αυτό. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας, σήμερα λαμβάνουν σύνταξη πριν από τη συμπλήρωση των 60 ετών 371.000 ασφαλισμένοι. Συγκεκριμένα, λαμβάνουν συντάξεις 80.866 ασφαλισμένοι ηλικίας έως 50 ετών, 96.362 ηλικίας 51-55 ετών και 194.176 ηλικίας 56-60 ετών.

Ποσοστά αναπλήρωσης

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της «R», η ποσοτικοποίηση και η οριστικοποίηση του αλγόριθμου θα πρέπει να γίνουν έως το τέλος της εβδομάδας. Συγκεκριμένα, ο αλγόριθμος που θα χρησιμοποιηθεί θα βασίζεται στα εξής:

Στόχος του υπουργείου είναι η εξοικονόμηση 700-900 εκατ. € για το 2016, τα οποία θα καθορίσουν και το ύψος των περικοπών

- 1. Στον μισθό που λάμβανε ο συνταξιούχος ως ασφαλισμένος.
- 2. Στις εισφορές που έχει καταβάλει.
- 3. Στο ποσοστό αναπλήρωσης που χρησιμοποιήθηκε για τον υπολογισμό της σύνταξης του.
- 4. Στην ηλικία συνταξιοδότησης του.

Όπως έχει επισημάνει στην «R» ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, ο συντελεστής αναπλήρωσης θα είναι υψηλότερος για τους χαμηλούς συντάξιμους μισθούς και χαμηλότερος για τους υψηλόμισθους. Σύμφωνα με πληροφορίες, η κλίμακα αναμένεται να κυμαίνεται από 55% έως και 70% το μέγιστο για τις κύριες συντάξεις και έως 20% για τις επικουρικές.

Επικουρικές συντάξεις

Άγνωστο παραμένει μέχρι σήμερα εάν οι επικουρικές συντάξεις θα συγκριθούν με τις κύριες ή θα διατηρηθούν ως ανεξάρτητος πύλωνας ασφάλισης. Το βέβαιο είναι ότι πρέπει να καλυφθεί το έλλειμμα των 600 εκατ. ευρώ που εμφανίζει το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης. Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας εξετάζει εισήγηση που προβλέπει την αύξηση κατά 1% των ασφαλιστικών εισφορών (0,5% για τους εργοδότες και 0,5% για τους εργαζόμενους), με ταυτόχρονη περικοπή των υψηλών επικουρικών συντάξεων.

Υπευθύνεται ότι σήμερα η εισφορά που καταβάλλουν εργοδότες και εργαζόμενοι για επικύρωση ανέρχεται στο 3% + 3%. Σε περίπτωση που οι δανειστές δεχτούν την αύξηση των εισφορών, τα έσοδα του ταμείου θα αυξηθούν κατά 250 εκατ. ευρώ ετησίως.

Όσον αφορά τη μείωση των υψηλών επικουρικών συντάξεων, στην εισήγηση επισημαίνεται ότι σε συγκεκριμένες κατηγορίες ασφαλισμένων οι συντάξεις είναι υψηλότερες από τον μέσο όρο των 168 ευρώ, χωρίς μάλιστα να έχουν καταβληθεί οι ανάλογες ασφαλιστικές εισφορές.

Τέτοιες συντάξεις λαμβάνουν εργαζόμενοι σε πρώην ΔΕΚΟ (π.χ. ΔΕΗ, ΟΤΕ), αλλά και σε τράπεζες όπου ίσχυε καθεστώς χορήγησης σύνταξης με ποσοστό αναπλήρωσης μεγαλύτερο από το 20%, που αναμένεται να θερμοθετηθεί.